供二零零二年一月十一日參考用

立法會資訊科技及廣播事務委員會

自二零零三年一月一日起 全面開放固定電訊網絡服務市場

引言

電訊管理局局長(電訊局長)在二零零一年十月十六日發出《由二零零三年一月一日起落實全面開放本地固定電訊網絡服務市場的實施事宜》諮詢文件,並接獲23份意見書。及後,電訊局長在二零零二年一月十一日發出一份聲明(見附件1)(只附英文版),回應上述諮詢,並同時發出指引(見附件2)(只附英文版),邀請有意者申請牌照,以便自二零零三年一月一日起經營固定電訊服務。本文旨在向議員概述有關措施的實施事宜。

背景

- 2. 政府的既定政策,是在二零零三年一月一日起開放本地固定 電訊網絡服務(固網服務)市場。為此,政府已在一九九九年五 月宣布有關決定,包括:
- (a) 把暫停就建設新本地有線固定網絡簽發本地固網服務牌照的措施(「暫停發牌措施」)延長至二零零二年十二月三十一日,但現有三家新固網服務持牌機構(即香港新電訊有限公司、和記環球電訊有限公司和新世界電話有限公司)必須就於二零零二年年底或之前進一步擴建網絡事宜作出令人滿意的承諾。政府將邀請有意者申請就牌照,以便建設具競爭力的網絡,在二零零三年一月一日起投入運作。
- (b) 發牌予透過購買電纜的不可廢除使用權而獲得對外通訊容量 的機構,以便該等機構由二零零三年一月一日起利用海底或 陸上電纜經營對外電訊設施。政府將於二零零三年一月一日

前邀請有意者申請新牌照,以便持牌機構由二零零三年一月 一日起提供服務。

爲配合暫停發牌的決定,政府將規定所有對外設施持牌機構直至二零零二年十二月三十一日爲止,必須使用本地固網服務營辦商的線路作爲回程(backhaul),即連接其電纜着陸點或衛星地球站與國際關口站的線路。

3. 電訊局長已落實有關的籌備措施,爲邀請申請牌照作好準備。

電訊局長聲明

- 4. 電訊局長在諮詢文件中邀請各界就以下三項事宜發表意見:
- (a) 在切實可行的範圍內爲盡快鋪設新本地有線固網服務網絡而 須採取的措施;
- (b) 根據《電訊條例》(第106章)第14(1)條就進入樓宇空間和 開鑿道路兩方面授權新持牌商所作出的安排;以及
- (c) 就現有本地無線固網服務和對外固網服務營辦商經營新本地 有線固網服務網絡所作出的安排。
- 5. 經考慮意見書後,電訊局長已落實全面開放固網服務市場政策的實施詳情,並發出一份聲明,詳述對此事的意見和決定。詳情大要如下:
- (a) 當固網服務市場在二零零三年一月一日全面開放後,經營本 地有線網絡的牌照數目將不設上限。電訊局長留意到大部分 的意見書均支持開放政策的原則,以及不預設發牌數目的安 排。

此外,電訊局長也會考慮來自已藉著購買電纜的不可廢除使用權取得容量的營辦商的申請,由二零零三年一月一日起經營海底或陸上電纜對外設施,並發出牌照;

- (b) 電訊局長認為,當市場全面開放後,網絡的鋪設和投資的多寡應由市場決定。因此,獲發牌照自二零零三年一月一日起經營本地有線固定網絡及/或對外設施的持牌商不須以履約保證的形式,就鋪設網絡和資本開支兩方面作出承諾。為維持新的和現有的營辦商之間的公平競爭,現有固網服務營辦商原先在獲發牌照時作出的所有在二零零三年一月一日或以後屆滿的履約承諾,將予以免除;
- (c) 電訊局長也在今天發出《就申請固定傳送者牌照以便自二零零三年一月一日起在香港特別行政區經營固定電訊網絡服務而呈交建議書的指引》(「申請指引」),邀請有意者就申請固定傳送者牌照或擴大其現有的固網服務牌照的服務範圍提交建議書,以便自二零零三年一月一日起經營本地有線固定網絡及/或其他形式的固網服務;
- (d) 電訊局長不會考慮向主要擬依賴互連和分銷其他營辦商的基本設施來鋪設網絡或提供服務的申請人發出固定傳送者牌照,因為傳送者牌照應予發給擬設置與維持電訊網絡作通訊之用的營辦商;
- (e) 電訊局長認為,本地有線網絡持牌商應以分銷和零售的方式 向公眾提供服務,因此不考慮向主要擬為其本身及其附屬公 司提供傳送服務的申請人發出任何固定傳送者牌照;
- (f) 電訊局長留意到部分意見書的關注,提出有需要確保新營辦商真正有 意投資在香港電訊市場。在考慮固定傳送者牌照的申請建議時, 電訊局長將著重評估擬建網絡對社會的效益,即所提供服務 的類別、建議的覆蓋範圍、業務計劃的合理性,以及申請人 在符合資本開支規定方面的財政能力。為了確保申請人的承 諾得以落實,這些載列在呈交電訊局長的申請書中的重要項 目將納入有關固定傳送者牌照的特別條件內。這樣可確保只 有真正擬提供固網服務的營辦商才會獲發傳送者牌照;
- (g) 雖然電訊局長不會容許有關人士在暫停發牌措施於二零零二年十二月三十一日屆滿前鋪設電訊線路、經營網絡和提供服務,但他將容許這些人士進行其他協助籌備服務的活動,惟這些新營辦商必須獲發可於二零零三年一月一日起經營本地固定有線網絡的固定傳送者牌照。這些活動包括在二零零二

年參與現已領牌的本地有線固定網絡營辦商的開鑿道路工程,以便新營辦商的要求得以納入有關工程之內;

- (h) 電訊局長決定,新本地固定及/或對外有線固定網絡營辦商就《電訊條例》第14(1)條下的進入樓宇和開鑿道路授權所提出的申請將按個別情況考慮。第14(1)條的授權會要求有關工程必須按期進行,並在指定日期前完成,否則可在違反上述條件時予以撤銷。
- (i) 電訊局長決定,現有的本地無線固網服務和對外固網服務營辦商可申請擴大其服務範圍,經營原有的牌照沒有涵蓋的本地有線固定網絡和其他形式的固網服務。這些申請將與新的固定傳送者牌照申請按同等發牌條件評審;以及
- (j) 電訊局長決定,當暫停發牌措施在二零零二年十二月三十一 日屆滿後,回程(backhaul)將成爲對外網絡的一部分。在此日 後,對外固網服務營辦商可選擇自設回程(backhaul)或向其他 持牌商租用有關線路。此外,他們也可選擇只提供批發服務。

開放的好處及國際趨勢

- 6. 政府致力於二零零三年全面開放電訊市場。一個自由開放、 充滿競爭的市場有利於優質和嶄新服務的發展,令價格由市場力 量決定。開放市場的好處可見於以下幾個顯著的例子:
- (a) 自一九九九年一月引入競爭後,國際直撥電話的客戶因而受惠,節省的金額高達港幣94億元;
- (b) 自二零零零年一月對外設施市場開放後,國際專用線路 (IPLC)的價格大幅下降。例如一條位於香港與中國內地之 間容量為每秒二兆比特的IPLC,月租由過往的港幣14萬元下 調至二萬元,減幅達86%;
- (c) 隨著固定電訊網絡營辦商增至十家,寬頻服務質素得到改善,客戶人數亦由二零零零年二月的51,494名增加至二零零一年十月的543,433名,在不足兩年內上升超過十倍。平均月費則約為港幣200元,為全世界最便官的地區之一;以及

- (d) 在本地電話市場上,愈來愈多客戶可選擇多於一家服務供應商,月和由港幣48元至88元不等。
- 7. 開放市場、不預設牌照數目及不訂定服務承諾,是符合國際 趨勢的做法。大部分國家和地區已經開放了市場。而較早開放的 市場現在已沒有訂立以履約保證的方式作出服務承諾的規定(附 件3)。
- 8. 政府認爲當市場全面開放,電訊網絡的鋪設及投資金額應由市場決定,政府無需就此作出強制規定。這亦與我們盡量減少進入市場的障礙的政策相符。
- 9. 在開放的過程中,最重要的是提供一個公平的環境。在這方面,政府已於二零零年修訂《電訊條例》,增強與公平競爭、 互連及共用瓶頸設施有關的條文。政府會繼續監察市場,並在適 當時候檢討和更新規管制度。

資訊科技及廣播局 二零零二年一月十一日

部分國家及地區開放本地固定電訊市場的情況

	澳洲	中華台北	日本	新加坡	南韓	英國	美國
開放市場 日期	1997年	2000年	1997年	2000年	1997年	1991年	1996年
發出牌照 數目	79 (截至 2001年 8月)	16 (截至 2001年 8月)	285 (截至 2001年 3月)	30 (截至 2001年 8月)	18 (截至 2000年 12月)	194 (截至 2001年 9月)	251 (截至 2001年 12月)
牌照數目 限制	沒有	沒有	沒有	沒有	沒有	沒有	沒有
履約保證	沒有	有,涵蓋: -公司註冊 -網絡建設 -服務提供	沒有	有,涵蓋: -網絡鋪設 -服務提供 -規管的遵 行	沒有	沒有	沒有